

бой управленческой задачи, для задач управления маркетингом необходимо наличие информации о клиентах и заказчиках, спросе на различные товары и услуги и т. д. Появившиеся в последнее время программы и модули, автоматизирующие решение задач маркетинга, позволяют сократить время обработки данных на бумажных носителях, а также выявить тенденции и определить прогнозы на основании имеющихся данных, что под силу не многим квалифицированным менеджерам по маркетингу. При этом каждый тип или набор маркетинговых задач решается соответствующим классом программ.

Использование современного программного обеспечения для решения задач маркетинга позволяет по-новому организовать исследования рынка, спроса и предложений, тенденций развития и направлений деятельности предприятия в рыночной экономике.

*Пузанкевич О.А.*

*БГЭУ (Минск)*

<http://edoc.bseu.by>

## **УПРАВЛЕНИЕ ДЕНЕЖНЫМИ СРЕДСТВАМИ НА ПРЕДПРИЯТИИ**

Рациональное использование денежных средств позволяет улучшить финансовую ситуацию субъекта хозяйствования. Сокращение длительности оборота денежных средств способствует дальнейшему их инвестированию. В свою очередь, длительность оборота денежных средств зависит от следующих факторов:

- объем запасов;
- время поступления денег на счета предприятия за отгруженную продукцию;
- время оплаты текущих обязательств.

В связи с этим важное значение имеет обоснование всех видов платежей, которые должны обеспечивать нормальное функционирование предприятия. Это предполагает обоснование важнейших хозяйственных операций разными вариантами, предоставляющими возможность выбора оптимального направления денежных ресурсов с учетом уровня затрат, поступлений денежных средств, т. е. предполагаемого экономического эффекта.

В этой связи главной целью управления денежными средствами в условиях перехода к рыночной экономике является оптимизация объема денежных ресурсов на текущем счете, в кассе и максимизация эффекта от их использования.

Максимизация эффекта использования денежных средств предполагает принятие решений, касающихся определения такого объема денежных средств на предприятии, которое позволяет выполнять текущие

обязательства и одновременно дает возможность обеспечить получение дополнительных доходов. Следует учитывать возможные потери при нерациональном использовании денежных средств, а также риск их нехватки в установленном периоде. Потери от нехватки денег можно приравнять к уплаченным процентам за использование кредита.

Оптимизация объема денежных средств предполагает:

- обоснование потребности денежных средств на счетах в банке;
- обеспечение поступления денежных средств в полном объеме на протяжении всего хозяйственного оборота;
- обеспечение поступления денежных средств в полном объеме на протяжении всего хозяйственного оборота;
- синхронизацию поступлений и расходов во всех периодах времени, содействуя сокращению цикла конверсии денег и обеспечению платежеспособности предприятия.

Каждое предприятие для осуществления своей деятельности должно иметь оптимальное количество денежных средств, которое обеспечивает его непрерывное функционирование. Денежные потоки связаны с материальными процессами, и эффективное управление денежными средствами требует определения величины риска каждой финансовой операции. Для снижения степени риска необходимо учитывать возможности многовариантного использования денежных средств, выбирать наилучшие направления, исходя из их влияния на финансовый результат.

<http://edoc.bseu.by>

*Расацкий О. Г.  
БГЭУ (Минск)*

## **ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАХОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Значимость и место страхования в экономике диктуется самой его сущностью – защитой интересов собственников, а также масштабами аккумуляции денежных средств. Доля страховых премий в валовом внутреннем продукте составляет в отдельных странах свыше 10%. Объем финансовых ресурсов, задействованных в страховании, уступает только капиталу банковской сферы.

От состояния страховой отрасли зависит не только защищенность интересов отдельного человека или предприятия, но и безопасность страны в целом. Проблема безопасности страховых отношений актуальна для всех государств.

Количество преступлений в страховой сфере постоянно увеличивается и в Республике Беларусь.